



吴氏典当古宅 难掩经典风韵

中国梦 滨州梦 京博梦
本栏目由京博集团全程支持

文化寻踪

书中记载，“广升”是滨州经济开发区里则街道办事处老街原吴氏家族所开当铺的堂号，兴盛期约在清末至1938年。因家族分支居住里则大街南北两处，故当地人习称“南广升”、“北广升”。这些建筑群总体规模宏大，装饰精美，石雕、砖雕、木饰非常考究。

文/片 本报记者 王领娣 邵芳
通讯员 侯磊

古道深处 寻到三座古宅

来到滨州经济开发区里则街道办事处以西，第一个十字路口南走，经过约500米后有一个小到难以引人注意的丁字路口，沿着丁字路口向西，原本狭小的道路渐渐变宽，越走越感到豁然开朗。

记者要寻找的就是“南广升”古建群。大约走了一千米，第一座古建筑就呈现在眼前，历经百年风雨，这座古建筑显得破旧不堪。房屋长约7米，高约2米多，是一座土坯房，泥土糊成了墙皮，破损处可以看到里面的青砖。蓝色的木门已破旧不堪，像承不起百年的压力，窗户玻璃露着大洞，茅草从屋顶青瓦缝中长出。房子虽然破旧却给人浓重的历史感，整体建筑风格不像清代却像解放时期的。

房屋的主人何兆喜打开了房门，“这个屋子已经破废了，现在用来装柴草。”屋内几个刷着绿漆的柱子支撑着整个

房屋，柱子上的漆已一点点脱落，柱子底部有明显被虫子咬噬的痕迹。房屋天花板是纸糊成的，如今已破损不堪。抬头看去，天花板上有一颗大大的红星，这是供销社时期留下的。

何兆喜介绍，这个屋子在供销社时期曾卖过咸菜，后来改成了药铺，以前的柜台现在堆满了柴草，“你现在看到的并不是房子最初的样子，以前的房子只修到绿柱子这，现在房屋前围都是后人建的，也不知道房子以前是什么样了，房子里最古老的就是这柱子，有百年的历史了。”在屋里，记者找到了一张发黄的1993年治疗肺结核的通知。

再往西走了约百米，第二个古建筑出现在眼前，侧屋面积、建筑风格与第一个古建筑类似，现已成为北街村的卫生所。推门进去，4位病人正在输液，当问起房子的来历，屋内没人知晓。一位工作人员透漏，北街卫生所快要搬迁了，这个房子今后将闲置。唯一能看出这座建筑历史的是房子的正门，红色的门柱，浅灰色的砖石，黑色的木质门，大门两侧贴着已经褪色且已破损的对联。从门柱上厚厚的土和门前堆满的落叶来看，建筑的正房多年没人居住。

大约又走了一百米，第三座古建筑出现了，比起其他两所这个显得大气庄重。房屋大门像是清代的建筑风格，两根红柱子支起门前黑色的匾额，大门是黑色木质门，贴着火红的对联。门枕约30厘米高，还有两个60—70厘米的门枕石竖立两旁，门枕石上刻着精细的花纹，看似是一只鹿回望身后的莲花。据主人何兆喜介绍，这里的古建筑很少有门枕石，门枕石是大户人家

的象征。大门顶部浅灰色的屋瓦呈现出漂亮的图案，而房顶两侧铺的瓦片能看出后人修复的痕迹。

何兆喜说，这所房子是上世纪70年代从公家手中买来的，当时这里是个银行。买来后他们对房间进行了装修，现在除大门保持原样外，其他房间都进行了改造。何兆喜说老房引来了很多人拍照留念，甚至有人提出要买门枕石，但考虑到老房整体的美观，何兆喜坚持不卖。

柳暗花明 找到一位“能人”

当问及老房的历史，何兆喜坦言自己并不知情，只知道有200多年的历史了。在北街村记者连续问了近10名村民，没有人能具体说出房子的故事，年轻人说只知道房子历史久远。40多岁的老人则说，只有再老些的人才能讲出老房的故事。

就在记者为寻找不到“懂事”的人而发愁时，一位大约50岁的村民提供了一条重要的线索。

“你们去问问我们村81岁的吴秀民吧，他是我们村的‘能人’，应该会知道关于这所古建筑的故事。”这位村民说，别看他81岁了，但是腿脚麻利，眼不花，耳不聋，对我们村的历史了如指掌，曾经参与编纂了《村史》，还是一位文化人，有大专文化呢。

按照这位村民所指的路，在一条狭小的胡同里找到了吴秀民老人的家，老人的家也是在一所古朴的院落

里，推门而进时古老的建筑与院落中央一栋正在建设的水泥瓦房形成鲜明对比，禁不住怀疑自己是否站在现代化文明进程的分界线上。

得知了记者的来意之后，刚吃过午饭的老人瞬间精神抖擞起来，吴秀民说：“你们找我就找对人了，对于那段历史我们村里知道的人还真不多了。”听到这句话，记者心里的疙瘩终于解开了。

谈到来之前去看的那几所古建筑，吴秀民说，你们看到的，卫生所占的房子还有东侧的房子是东宅，后来成为了国民党镇公所的办公地点，西侧是“南广升”的房子。

看到记者疑问的表情，吴秀民老人笑了起来：“看来你们对我们这里不是很了解呀，那我就一点一点讲给你们听，我们这里以前可是很多清朝留下的建筑。”

据吴秀民老人介绍，北街村在隋朝就立村了，但是由于到清朝村里才出了比较有名望的人，所以村里的古建筑主要以清朝的最为著名。吴氏家族的吴伯林是一位举人，还被封为“孝廉方正”的功名，家大业大，盛时种地40顷，商业有恒升泰、聚升和、富升成、恒升堂等。

精美建筑 毁于旦夕之间

吴氏家族这些建筑群总体规模宏大，装饰精美，石雕、砖雕、木饰非

常考究，但是有许多精美石雕在文革中被毁。“你们所见到的第三座古宅就是原来的南广升，不知道你们有没有看到，南广升那座房顶几个角上有被砸过的痕迹，那是屋角的哈巴狗张口兽在文化大革命的时候被砸了，还有吴伯林住宅前的狮子都被砸了。”刘秀民说，“在‘南北广升’之后，还有东、西、南、北四个大宅，但是也都因为各种原因被毁坏了。”

吴秀民告诉记者，北宅也称为樊德堂，是清代乡绅刘子千告老还乡时所住的宅子，但是后来被土匪头子王馨德所占，1938年，当地农民组织同心会反抗，首领夏平昌夜间在北街樊德堂火烧王营，王馨德和21人被烧死，北宅也就没有了。

“南宅是长沙副官吴庭献告老还乡时的住所，后来被日本鬼子占领，还记得那时候南宅的四角都有炮楼，很有气势，后来日本鬼子走了，一位汉奸营长就在那里安家了，1945年我们镇解放了，汉奸也跑了，南宅就被烧了。”吴秀民说。

北街村除了这些建筑，在唐代还有文庙，里面建有魁星楼、蝎子槐等，建筑古朴典雅，雄伟壮观，孔子塑像更是庄重敬穆，令人起敬，但是后来也是被日本鬼子毁了。

虽然北街村的精美建筑以前被有意或无意的破坏了，但是现在对建筑的保护程度如何呢？何兆喜的说，没有听说政府要对我们家这些建筑进行保护。



“南广升”屋顶上的杂草已经枯萎。

龙城投资管理有限公司
LONG CHENG INVESTMENT MANAGEMENT CO., LTD.

诚招各市县镇村级加盟商！无加盟费，零风险，高收益！

县级加盟商年收益最低 100 万元

加盟龙城七大支持

- 1、品牌支持——统一形象，百店如一
- 2、广告支持——广告造势，形式多样
- 3、开业支持——开业庆典，营造声势
- 4、运营支持——日常经营，服务到位
- 5、培训支持——理论实践，倾囊相授
- 6、信息支持——信息共享，携手共进
- 7、资金支持——优先对接，协作共赢

加盟龙城十大优势

政策优势 资金优势 品牌优势 宣传优势 风控优势	管理优势 盈利优势 实践优势 效率优势 市场优势
--------------------------------------	--------------------------------------